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Της Δήμητρας Πανανού

Α
ύξηση των κρουσμάτων του ιού του 
Δυτικού Νείλου, αλλά και άλλων νόσων 
που μπορούν να μεταφέρουν στον άν-

θρωπο τα κουνούπια, αναμένουν το καλοκαίρι 
οι Ελληνες ειδικοί, λόγω των ασυνήθιστα μεγά-
λων πληθυσμών που παρατηρούνται φέτος. Οι 
επιστήμονες κρούουν το καμπανάκι του κινδύ-
νου και στη χώρα μας, ειδικά στη Θεσσαλία, 
στη Στερεά Ελλάδα και στην Πελοπόννησο, συ-
νιστώντας εγρήγορση, την ώρα που σε πολλές 
περιοχές του πλανήτη καταγράφονται αυξημέ-
να κρούσματα του ιού του Δυτικού Νείλου, του 
δάγκειου πυρετού, των νόσων Chikungunya και 
Zika. Οπως εξηγούν στη Realnews, οι υψηλές 
θερμοκρασίες του φετινού χειμώνα είχαν ως 
αποτέλεσμα οι πληθυσμοί των κουνουπιών να 
παραμείνουν ζωντανοί και δραστήριοι κατά τη 
διάρκεια του έτους. 

«Δυστυχώς, φέτος, βιώσαμε έναν ήπιο χειμώ-
να. Και η θερμοκρασία είναι ένας παράγοντας 
που επιδρά άμεσα στα έντομα, πόσο μάλλον 
στα κουνούπια. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα, του-
λάχιστον από τις μετρήσεις μας, να καταγράφε-
ται μια ασυνήθιστα παρατεταμένη δραστηριό-
τητα των κουνουπιών. Στην ουσία, τα κουνού-
πια δεν έφυγαν ποτέ. Και όλοι μας το αντιλη-
φθήκαμε αυτό φέτος», σημειώνει ο Δρ. Αντώ-
νιος Μιχαηλάκης, ερευνητής-εντομολόγος στο 
Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο (ΜΦΙ) 
και αναπληρωματικό μέλος του Δ.Σ. του ΕΟΔΥ. 

Η επιβίωση των κουνουπιών κατά τους χει-
μερινούς μήνες προμηνύει την πληθυσμιακή 
έκρηξή τους το φετινό καλοκαίρι, σύμφωνα 
με όσα δηλώνει ο Νικόλαος Παπαδόπουλος, 
καθηγητής Εφαρμοσμένης Εντομολογίας στο 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. 

«Εκτιμούμε ότι το καλοκαίρι θα έχουμε μια 
αύξηση των κρουσμάτων διάφορων ιών που 
μεταφέρουν τα κουνούπια. Αν και δεν μπορού-
με να μιλήσουμε με αριθμούς, καθώς δεν έχουν 
γίνει σχετικές έρευνες, εντούτοις όλα τα πληθυ-
σμιακά μοντέλα δείχνουν ότι η έναρξη του θέ-
ρους με υψηλό πληθυσμό κουνουπιών οδηγεί 
σε εκθετική αύξηση του πληθυσμού, που έρχε-
ται πιο νωρίς και κατά συνέπεια είναι δύσκολο 
να τεθεί υπό έλεγχο», αναφέρει ο καθηγητής.  

Οι απειλές 
Η αύξηση αυτή εντείνει τον κίνδυνο για την εμ-
φάνιση μολυσματικών ασθενειών που συνδέο-
νται με τα κουνούπια. Τόσο ο ιός του Δυτικού 
Νείλου όσο και ο δάγκειος πυρετός απειλούν 
τη δημόσια υγεία όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά 
και σε ολόκληρη την Ευρώπη και τον κόσμο. 
Σήμα κινδύνου εκπέμπει το Ευρωπαϊκό Κέντρο 
Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ECDC), 
το οποίο σε έκθεσή του κάνει λόγο για συνεχι-
ζόμενη ανοδική τάση στον αριθμό των κρου-
σμάτων του δάγκειου πυρετού αλλά και του ιού 
του Δυτικού Νείλου. 

Μάλιστα, στην έκθεση τονίζεται ότι το κου-
νούπι aedes albopictus, που είναι γνωστό για 
τη μετάδοση των ιών του δάγκειου πυρετού, 
του Chikungunya και του Zika, πλέον έχει πλη-
θυσμούς σε 13 χώρες της Ε.Ε., μεταξύ των οποί-
ων και η Ελλάδα. 

Ηδη, ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγεί-
ας (ΕΟΔΥ) έχει ενημερώσει και προειδοποιήσει 
για αυξημένο κίνδυνο μετάδοσης του δάγκειου 
πυρετού τους ταξιδιώτες που πηγαίνουν σε χώ-
ρες που ενδημεί η νόσος, όπως σε τροπικές και 
υποτροπικές χώρες, σε αστικές και ημι-αστικές 
περιοχές, στην αμερικανική ήπειρο, στην Κα-
ραϊβική, στην Ασία, στην Αφρική και στον δυ-
τικό Ειρηνικό. Οι ειδικοί, μάλιστα, σε πρόσφα-
τη ημερίδα του ΕΟΔΥ με θέμα «Κλιματική Αλ-
λαγή και Δημόσια Υγεία» εξέφρασαν την ανη-
συχία τους για την ετοιμότητα των συστημά-
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νες, η Ελλάδα έχει κάνει σημαντικά βήματα στη 
διαχείριση των κουνουπιών και φέτος ο ΕΟΔΥ, 
για πρώτη φορά, έχει ξεκινήσει πάρα πολύ νω-
ρίς την εντομολογική επιτήρηση σε όλη την Ελ-
λάδα. «Ο επιστημονικός κόσμος στη χώρα μας, 
που ασχολείται με τα κουνούπια για πάρα πολ-
λά χρόνια, έχει πολύ υψηλή κατάρτιση σε ευ-
ρωπαϊκό επίπεδο. Είμαστε στο στάδιο της πρό-
ληψης και όχι της καταστολής, όπως συνήθως 
συμβαίνει. Αυτό μας βοηθά να έχουμε την ευ-
κολία εφαρμογής διαχειριστικών σχεδίων τέ-
τοιου είδους», ξεκαθαρίζει ο Αντ. Μιχαηλάκης. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι ειδικοί εκτιμούν ότι πλέ-
ον οι περιφέρειες, που έχουν και την ευθύνη 
των ψεκασμών, θα πρέπει να επεκτείνουν τα 
προγράμματα διαχείρισης κουνουπιών καθ’ 
όλη τη διάρκεια του έτους. Επιτακτική ανάγκη 
είναι στην καταπολέμηση των κουνουπιών να 
συμμετάσχουν και οι δήμοι. 

«Η συνήθεια να κάνουμε διαχείριση μόνο το 
καλοκαίρι πρέπει να εγκαταλειφθεί. Στον σχεδι-
ασμό πρέπει να μπουν και οι δήμοι. Θα πρέπει 

Σήμα κινδύνου 
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των Υγείας να αντιμετωπίσουν ένα τέτοιο ενδε-
χόμενο, που λόγω κλιματικής αλλαγής μπορεί 
να γίνει πραγματικότητα. 

Οπως ανέφεραν οι Ελληνες επιστήμονες, στην 
Ευρώπη καταγράφεται αύξηση κατά 250% στα 
περιστατικά δάγκειου πυρετού, ενώ η έξαρση 
των κρουσμάτων στη Βραζιλία φτάνει το 450%, 
με τη χώρα να βρίσκεται σε κατάσταση έκτα-
κτης ανάγκης. Στην Ελλάδα καταγράφεται επι-
δημία του δάγκειου πυρετού το 1927-1928, 
περίοδο κατά την οποία χιλιάδες νόσησαν και 
αρκετοί οδηγήθηκαν στον θάνατο.

Οι «τίγρεις»
Ο Αντ. Μιχαηλάκης τονίζει ότι την τρέχουσα 
χρονιά δεν έχει υπάρξει μήνας που να μην έχει 
καταγραφεί έστω και ένα ενήλικο κουνούπι τί-
γρης στις νότιες περιοχές της ηπειρωτικής Ελ-
λάδας, ενώ μεγάλη είναι η κυριαρχία και του 
κοινού κουνουπιού, το οποίο υπήρχε ανέκαθεν 
στην Ελλάδα και φέτος τον χειμώνα ο πληθυ-
σμός του αυξήθηκε σημαντικά. «Είναι φυσικό 
επακόλουθο όταν αυξάνεται ο πληθυσμός των 
κουνουπιών παράλληλα να αυξάνεται και η πι-
θανότητα της μετάδοσης του ιού του Δυτικού 
Νείλου», λέει ο Αντ. Μιχαηλάκης. 

«Είναι ανησυχητικό ότι κατά τη διάρκεια του 
χειμώνα με τα δραστήρια κουνούπια επιβιώ-
νουν και τα παθογόνα που μεταφέρουν, όπως, 
π.χ., ο ιός του Δυτικού Νείλου. Αρα, μπαίνουμε 
στο καλοκαίρι έχοντας ένα μεγαλύτερο επιδη-
μιολογικό φορτίο, ήδη από νωρίς, και δεν πε-
ριμένουμε μόνο τα αποδημητικά πουλιά να έρ-
θουν και να μεταφέρουν τον ιό», εξηγεί ο Ν. Πα-
παδόπουλος από το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. 

Σύμφωνα με τους Ελληνες ειδικούς επιστήμο-
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